Организационно-деловая игра
для родителей
«Как помочь своему ребенку
 наладить взаимоотношения с одноклассниками»
Введение
В каждом детском коллективе есть популярные дети и не очень. Есть дети активные, общительные, а есть тихие, одиночки. Одних устраивает второстепенная роль в классе, другие страдают от такого положения, но не знают и не умеют его изменить. Некоторые дети так стремятся оказаться в центре внимания одноклассников, занять лидерскую позицию, не умея при этом вести себя в соответствии со своими притязаниями, выбирая неадекватные способы поведения, что добиваются внимания "со знаком минус" - становятся объектом насмешек и презрения. И вот эти активно отвергаемые сверстниками ребята - явление, к сожалению, частое и трудноисправимое. Однако не стоит забывать, что психологические проблемы таких детей зачастую остаются на всю жизнь.
Существует определенный стереотип: непопулярные в классе дети, вечно терпящие насмешки окружающих, учатся хорошо, тянут руки, чтобы ответить на любой вопрос учителя и получают свои законные "пятерки". В действительности все обстоит с точностью до наоборот. Исследования Эрика Бахса (Eric S. Buhs) показали, что дети в возрасте от 5 до 11 лет, отвергаемые сверстниками, получают по результатам учебных тестов более низкие баллы по сравнению с одноклассниками.
Наверное, многие психологи и педагоги размышляют над тем, как помочь ребенку не чувствовать себя лишним в коллективе, можно ли научить его общаться, могут ли взрослые (педагоги, психологи, родители) специально обратить на него внимание сверстников, сделать его своим для окружающих. Но самый главный и трудноразрешимый вопрос: как избежать травли и что делать, если ситуация критическая?
Собственные наблюдения, биографии разных людей и примеры из художественной литературы наводят на мысль, что в любом детском коллективе неизбежно есть популярные дети и дети-изгои. Иногда отверженных детей просто игнорируют, пассивно не любят или терпят, иногда у них находятся защитники. А другим везет меньше - их не любят активно. Они становятся объектами насмешек и травли со стороны одноклассников. Попробуем разобраться в природе такого явления, как отвержение одного или нескольких членов коллектива.
Цели деловой игры:
разработка решений родительских  проблем  по оказанию помощи детям в налаживании взаимоотношений в классе;
поддержка родителей отвергаемых детей;
поддержка педагогов в работе с классным коллективом.
Задачи:
помочь родителям осознать трудности, возникающие у детей во взаимоотношениях в классном коллективе;
дать родителям возможность легализовать собственные трудности во взаимоотношениях с ребенком, имеющим проблемы в общении с одноклассниками;
помочь родителям разобраться в природе такого явления, как отвержение одного или нескольких членов коллектива;
расширить представления родителей об особенностях отвергаемых детей и способах оказания помощи ребенку во взаимоотношениях в классном коллективе.
Длительность деловой игры: 50 минут.
Материалы:
листы А4, ручки или карандаши;
анкета «Признаки отверженности ребенка в классном коллективе»;
материалы для практической работы «Типы реакций родителей непопулярных школьников» (ситуации, описывающие реакции родителей и их типология);
материалы для практической работы «Действующие лица» (действующие лица «Зачинщики», «Преследователи» и «Жертвы», психологические характеристики действующих лиц);
типы отвергаемых детей с описанием ситуаций;
памятка для родителей.
Этапы работы:
1. Погружение (3 минуты).
Задача: подготовить родителей к работе.
Добрый вечер. Сегодня с вами мы поговорим о проблеме отверженности детей в классном коллективе и о том, как оказать помощь ребенку в  налаживании взаимоотношений в классе.
2. Вводный (5-7 минут).
Задача: помочь родителям осознать трудности, возникающие у детей во взаимоотношениях в классном коллективе.
Заполните анкету «Признаки отверженности ребенка в классном коллективе».
Перечисленные признаки могут свидетельствовать о том, что ребенку плохо в классе, его отвергают. Это то, что в первую очередь должно вас насторожить. По данным признакам можно судить о наличии у ребенка трудностей во взаимоотношениях с одноклассниками.
3.  Трудности родителей (7-10 минут).
Задача: дать   родителям возможность   легализовать   собственные   трудности во взаимоотношениях с ребенком, имеющим проблемы в общении с одноклассниками.
У отверженных и непопулярных детей часто развиваются психологические травмы и падает успеваемость. Трудности возникают и у их родителей, которые, как правило, раньше учителей замечают, что их ребенку некомфортно в классе, что у него плохие отношения с одноклассниками. Эти трудности связаны в основном с тем, как реагировать на проблемы своего ребенка. Я прошу вас, работая в группах, попробовать соотнести типы родительских реакций с представленными ситуациями. Возможно, в этих ситуациях вы увидите самих себя.
Работа в группах. По окончании работы выступает представитель от группы, зачитывая ситуацию и соотнося ее с одним из типов родительских реакций.
Помочь отверженному ребенку можно тогда, когда его родители признаются в существовании проблемы, и готовы сотрудничать с классным руководителем и психологом.
4. Психологические аспекты проблемы отверженности (10-15 минут).      
Задача: помочь родителям разобраться в природе такого явления, как отвержение одного или нескольких членов коллектива.
В любом детском коллективе неизбежно есть популярные дети и дети-изгои. Взаимоотношения в классе напоминают драму, которая предполагает четкое распределение ролей. В ситуации травли всегда есть зачинщики, их жертвы и, конечно, преследователи - основная масса детей, которая под руководством зачинщиков осуществляет травлю. Иногда в классе есть нейтральные наблюдатели, которые ничем не отличаются от преследователей, так как своим молчанием поощряют травлю, никак ей не препятствуя. Часто дети про себя осуждают поведение агрессивных одноклассников, но ничего не предпринимают, боясь стать следующей жертвой. Бывает, что среди одноклассников находятся и защитники жертвы. Иногда появление защитника способно в корне изменить ситуацию (особенно если защитников несколько или с их мнением в классе считаются) - большинство преследователей оставляют изгоя в покое, конфликт сходит на нет в самом начале. Но довольно часто защитник изгоя и сам становится изгоем. Например, когда, подчиняясь воле учителя, ребенок вынужден сидеть за одной партой с изгоем, то он может постепенно стать объектом насмешек, если только не начнет активно принимать участие в травле соседа по парте.
Давайте рассмотрим психологические особенности основных действующих лиц. Попробуйте соотнести представленные характеристики детей с действующими лицами.
Работа в группах. По окончании работы выступает представитель от группы, зачитывая характеристику и соответствующую роль.  
Во всех случаях отвержения проблемы кроются не только в классном коллективе, но и в особенностях личности и поведения самой жертвы:
Это внешность сверстника;
Успех в учебе;
Спортивные достижения;
Особо ценится умение играть в команде;
Общительность;
Энергичность;
Открытость и доброта.
5. Работа за «круглым столом» (10-15 минут).
Задача: расширить представления родителей об особенностях отвергаемых детей и способах оказания помощи ребенку во взаимоотношениях в классном коллективе.
Зная психологические особенности отвергаемых детей, мы можем оказать помощь своему ребенку наладить взаимоотношения в классе.
Перед вами – ситуации, в которых описаны основные типы детей, которые чаще всего подвергаются нападкам: «Любимчик», «Прилипала» и «Шут» или «Козел отпущения». Поставьте себя на место родителей этих детей и попробуйте найти способы оказания помощи отвергаемому ребенку.
Работа в группах. По окончании работы выступает представитель от группы, предлагая свои способы оказания помощи отвергаемому ребенку.
Возможность увидеть проблему отверженности в классе глазами ребенка, встать на его позицию – это один из способов налаживания собственных с ним отношений. Совместное с ребенком  обсуждение и решение проблем помогает ему чувствовать себя в безопасности и увереннее. Главное, что необходимо ребенку для общения со сверстниками.
6. Обратная связь (3 минуты).
- Скажите, насколько полезна для вас эта работа. С каким настроением вы уходите?
По результатам проведенной организационно-деловой игры 74% родителей отметили, что данная работа была для них полезной, 68% - смогут использовать полученные рекомендации в общении с ребенком.
